

蹭饭蹭宿蹭操场 59.5%的人对蹭校族表示理解

调查显示65.3%的人希望高校细致管理,防止学生福利被过度挤占;46.7%的人支持向“蹭校族”收取一定管理费



漫画:金艳

本报记者 韩妹 实习生 苗芬

近年来,到大学里“蹭饭”的校外人员越来越多。有专家称,“蹭饭”现象是物价飞涨的产物。高校食堂的菜价相对较低,对校外人员有很强的吸引力。其实,“蹭校族”不仅仅去高校里“蹭饭”,蹭课、蹭宿舍、蹭操场、蹭自习室的人员也不少。

上周,中国青年报社会调查中心通过民意中国网和网易新闻中心,对1610人进行的在线调查发现,59.5%的人对于这类“蹭校”行为表示“理解”,甚至有15.5%的人表示“支持”。不过,也有15.4%的人对“蹭校族”表示“反感”,其余9.6%的人觉得“无所谓”。

受访者中,大学生占12.6%,高校职工占6.0%;社会人员占70.6%,其中4.2%的人自称“蹭校族”。中国金属研究所职工王利(化名)就在北京师范大学附近工作,坐两站公交车就能到学校。于是,他和同事经常去北师大“蹭”操场和自习室。“高校自习室安静,很有学习氛围。而且操场很大,健身器材齐全。夏天晚上,去学校的草坪上溜弯十分惬意。”

北京服装学院研究生李馨觉得,这两年,来学校蹭饭的校外人员多了起来,尤其是中午,学校仅有的一个食堂随处可见“蹭饭族”。“我常常刻意避开饭点去食堂,不想挤着吃饭。再说了,学校餐厅的座位有限,我可不想站着吃饭。”

据媒体报道,不久前,西安市部分高校开始对外来就餐的校外人员加收20%的费用,限制“蹭饭族”。调查中,54.9%的人对此表示“支持”,24.0%的人表示“反对”,21.1%的人不置可否。

中国人民大学历史系学生刘超(化名)觉得应该加收费用,“完全杜绝校外人士来学校吃饭不太可能,毕竟有些人确实是来学校办事,顺便吃个饭也正常。学校加收费用,主要是想杜绝长期‘蹭饭’的人。”“‘蹭校族’早已有之。”李馨在中央民族大学读本科时,也曾遇到“蹭饭族”。李馨觉得,加收费用的做法难以从根本上解决问题。“来吃饭的人不完全是图便宜,还有图方便来学校吃饭的人呢。毕竟学校的饭菜比外边干净,不用自己做,还用洗碗。”

你认为“蹭校族”会带来哪些影响?调查中,68.4%的人认为“蹭校族”会增加校园的不安定因素,54.5%的人觉得“挤占学生福利”。不过,48.0%的人表示“蹭校族”提高了高校资源利用率,还有12.9%的人干脆表示“影响不大”。

“长期蹭饭的行为肯定损害学生利益。学生打饭变得困难,饮食供应上也会出现紧张。而且,学校食堂的餐具都是公用的,我很担心卫生上会出现问题。”刘超说。

李馨认为,比“蹭饭”现象更值得重视的是,校外人员“蹭”自习室和租借学生床位的现象越来越多。“学校自习室本来就很紧张,我们经常早上六点就开始抢座位了。尤其是考试前,自习室人满为患,哪有外来人员的地位?可即使在这最重要的时间,仍有不少校外人员来凑热闹,还带着电脑占用自习室里极其有限的插座。这让人难以接受。”

“蹭校族”王利觉得,“蹭校”无可厚非。“高校是全社会的公共教育资源,我们作为纳税人,理应享有这一权利。”

面对越来越多的“蹭校族”,到底应该怎么做呢?此次调查中,65.3%的人支持,高校应细致管理,防止学生福利被过度挤占;46.7%的人表示,应向“蹭校族”收取一定的管理费;另外有27.6%的人表示“能接受现状,不必无事生非”;只有17.1%的人表示“应坚决抵制”。

泰国传统文化被青年视为时尚



杨亚薇(左),外交学院外交专业大三学生

本报记者 沈梦菲

“泰国是一个古老而现代的国家。年轻人很会玩,但是学习传统文化也很努力。”外交学院外交专业大三学生杨亚薇,刚从泰国归来。在中国高校传媒联盟的推荐下,前不久她以中国代表团团员的身份,参加了“第七节澜沧江——湄公河青年友好交流项目”,泰国给她留下了深刻印象。

中国青年报:介绍一下你参加的这个活动吧? 杨亚薇:这是共青团中央和全国青联发起的一个活动,还有泰国总理府青年局、越南胡志明共青团中央、缅甸联邦巩固与发展协会、老挝人民革命青年团以及柬埔寨教育青年体育部共同参与。自2001年以来,这个活动已成功举办了七届,现已纳入大湄公河次区域经济合作框架。

这次交流活动共有70余名代表参加,都是中国、泰国、老挝、越南、缅甸和柬埔寨六国的年轻人。或许因为都是来自亚洲国家,有相似的文化背景,所以我们非常玩得来。中国青年报:访问期间,泰国给你留下了什么印象? 杨亚薇:以前看电影、广告里看到的泰国,多是金碧辉煌的寺庙建筑,古老庄严,而我所见的泰国,非常现代,充满活力。比如曼谷曼谷,高楼交错林立,道路四通八达,市中心可谓购物天堂。

来自老挝的青年代表告诉我,他和一些朋友经常来曼谷购物。这里的大型商厦内,国际奢侈品牌琳琅满目。大型批发市场,24小时营业的国际连锁便利店,夜市应有尽有。12月的曼谷,温度还很高,街上不少女孩子穿短裙、凉鞋,非常时尚。我和一些代表去夜市逛了逛,真是热闹非凡,仿佛全城的人都来了似的,比白天大街上的人还多。值得一提的是,路边的小摊虽然比肩接踵,好不热闹,但街上仍然干净整洁,看不到人随手乱扔瓶子、食品袋等垃圾。曼谷市民的素质令我钦佩。

不过,在曼谷,堵车依然是件让人头疼的事儿。在早晚高峰甚至一般时段里,曼谷的主干道也会变成巨大的停车场。每当代表团驱车前往目的地时,堵车总是令路程时间难以控制。所以曼谷有个外号叫“慢谷”,更甚于北京。

中国青年报:你接触的泰国年轻人什么样儿? 杨亚薇:泰国年轻人充满着现代活力,但他们依然崇尚传统文化。

有意思的是,在曼谷,无论是闹市区的人行天桥上,还是在繁华城区的路边,甚至在高速公路旁的工厂大楼上,你都能看到泰国国王“亲切的笑容”。当我问回国的泰国代表,他们对国王的看法时,这个平时嘻嘻哈哈的男生很认真地说:“我非常尊敬和信赖泰国国王及王室其他成员。”

他说,国王不畏艰难,四处走访,赢得了人民信任。国王走访过很多地方,甚至去过一些很多人听都没听过的偏远地方。在我所住的宾馆房间里,有供旅客阅读的宗教书籍。泰国人认为,坚持信仰并遵守一定的礼节,是生活不可缺少的一部分。泰国代表告诉我,许多泰国人,尤其是女性,从小就学习民族舞蹈,并温习不辍。

活动期间,我们除了访问泰国,还去了老挝。结果发现,那些泰国青年代表不仅热衷于玩苹果手机、逛酒吧、跳热舞,去寺庙的时候也会虔诚而熟练的跪拜、上香,我可以感受到他们心中的敬畏。

我问一名泰国代表,没看出你这么“潮”的一个人,竟然懂得这么多传统礼节。她指指其他泰国年轻人反问我,“你看我们坚持信仰传统文化,不也是一种时尚吗?”



天价采购影响政府信任度 71.3%的人希望追究责任

《政府采购法》起草小组成员曹富国教授说,让政府控制自己的需求和预算,风险会相当普遍和严重

实习生 向楠

财政部的数据显示,我国政府采购规模在2009年达到7413.2亿元,比2008年增长了23.7%。与此同时,部分地方政府采购中的问题也接连浮出水面。

有地方财政局买苹果公司最新出的媒体播放器iPod Touch 4当U盘,有公安局买苹果公司新推出的iPhone 4手机做“警务通”,有法院购置豪华车电动按摩椅,还有公安厅采购4万多元的笔记本电脑……2010年末,短短7天之内就有多起地方政府“天价采购”事件被媒体曝光,引发公众热议。

随后,中纪委监察部发出通知,严禁各级政府部门以各种名义年终突击花钱或滥发津贴。

上周,中国青年报社会调查中心通过民意中国网和搜狐新闻中心,对2915名公众的在线调查发现,79.2%的受访者关注近期的“天价采购”新闻,其中39.8%的人表示“非常关注”。

98.1%的人表示“天价采购”会影响自己对政府的信任度

调查显示,87.0%的人感觉当前地方政府“天价采购”现象严重,其中53.8%的人感觉“非常严重”。另有7.6%的人觉得“一般”,仅有1.5%的人认为“不太严重”或“不严重”。

我国政府采购问题研究专家、中央财经大学政府管理学院教授徐焕东认为,部分地方政府的“天价采购”被曝光,具有正反两方面的意义。

从积极方面来说,在没有对政府采购进行制度规范前,我们无法对采购信息进行公开。现在通过采购公告,问题得以被不断曝光,这正说明我们在采购信息的公开上,已取得实质进步。

从消极方面来说,“天价采购”曝光也说明当前政府采购的运行与监督管理中,存在不少问题。这些问题可能损害政府形象以及公众对政府的信任度。

北京市某高校研究生陈武(化名)一直很关注政府采购的相关新闻。他有时会到政府采购网站逛逛,挑挑“毛病”。他说,如果花纳税人的钱购买超出实际用途的东西这事儿得不到有效遏制,我



据《南方都市报》去年12月27日报道,不久前,天涯社区里一篇帖子引来众多网友围观,帖子披露黑龙江省公安厅采购一台笔记本电脑要花4.1万元,搭配的鼠标至今尚未在国内上市。采购单位的关系人则对情况不清楚。

漫画:唐春成

会怀疑政府到底能不能用好用纳税人的钱。调查显示,98.1%的受访者表示政府“天价采购”会影响自己对政府的信任度。其中,64.5%的人表示“影响非常大”,25.6%的人表示“影响比较大”。

“天价采购”源于采购需求失控

“天价采购”频出,与当前政府的行政环境有一定联系。”徐焕东指出,如今有部分政府官员缺乏基本的行政责任意识,具体表现为——总是喜欢购买功能强大、档次高、超过实际用途的产品,或者崇拜外国产品,只愿买外国货等。

《政府采购法》起草小组成员曹富国教授在接受《中国青年报》采访时指出,豪华采购几乎都是发生在采购需求失控的情况下。按照有法律制度,《政府采购法》侧重解决如何采购的问题,而需求和预算控制是由其他法来管理的,比如《预算法》和《行政

单位国有资产管理条例》。应该看到,我国有关规制政府需求和预算的法律,在很大程度上不具有可执行性。“比方说,让政府自己控制自己的需求,给自己配置预算,会存在利益冲突和潜在风险。豪华采购问题,恰恰说明这种风险是现实存在的,而且还可能相当普遍和严重。”

在公众眼中,政府“天价采购”屡禁不止的原因分别有:“政府采购不透明,缺少监督”(74.7%)、“缺少政府采购责任追究机制”(70.7%)、“报销制度漏洞太多,很容易钻空子”(66.8%)、“政府采购的相关法规没有得到严格执行”(63.1%)、“预算太粗太虚,不够具体细致”(49.5%)等。

“英国连政府公务员厕所所用纸的标准都管,相比之下,我国对于政府采购的约束还远远不够”

怎样才能杜绝政府“天价采购”?调查中,受访

者普遍支持的三项措施包括:“政府采购应全程透明,对社会公开”(80.7%)、“应建立政府采购责任追究机制”(71.3%)和“监督机构必须加大监督力度”(63.1%)。

2009年6月,吉林省颁布了《关于印发吉林省省直政府采购若干规定的通知》,明确规定采购需求、采购标准、采购条件、采购预算、评分因素和标准等事项应当在采购文件中公开发布,没有列入采购文件的标准和方法不得作为评标依据。同时,广东广州、浙江义乌等城市也已在政府采购信息公开方面,做出了许多有益的尝试。

“英国连政府公务员厕所用纸的标准都管,相比之下,我国对于政府采购的约束还远远不够。”徐焕东认为,我们应加强对政府采购的监督,同时划清政府采购中不同主体所应承担的责任,建立严格的责任追究机制。

曹富国认为,监管方式应多种多样,不能只表现为“审批”。

“加强监管是处理公共采购问题一个简单而惯常的手段。可是,我们从这几个案例中发现,问题不是因为缺乏监管造成的。除了监管手段之外,我们还应建立对政府采购制度的定期专家评估制度,不断发现当前制度中的问题,改善制度。”

提高政府采购资金的使用效益,是政府采购监管的主要目标之一。曹富国还认为,我们应加强政府采购的职业化程度,培养既是工商管理专家,又是法律专家,还是公共管理专家的政府采购专业人才,通过职业化的方法来解决政府采购中存在的问题。

“只有将政府采购的内部职业化发展与外部多样化监管相结合,才能从根本上杜绝‘天价采购’现象的再次发生。”曹富国说。

对于政府“天价采购”问题,受访者支持的其他解决措施有:“对于公众和媒体的质疑,政府应积极回应”(60.0%)、“政府审计不能只是一阵风”(56.4%)、“预算制定要具体详细,执行要严格”(49.0%)、“采购竞标应通过电视现场直播”(44.0%)等。

西北师范大学 艺术类专业 2011 年招生启事

甘肃政法学院 2011 年艺术类专业招生简章

广播电影电视管理干部学院

天津工艺美术职业学院 2011 年招生专业:艺术设计专业方向:景观设计、综合绘画艺术、展示设计、绘画(中国画)、装饰艺术设计、装潢艺术设计、室内设计技术、广告设计与制作、产品造型设计、服装设计、影视动画、人物形象设计、视觉传达艺术设计。

天津艺术职业学院 2011 年招生 学校性质:公办高职 招生专业: 艺术类:文物鉴定与修复、音乐表演(声乐、器乐)、人物形象设计、表演艺术(曲艺表演)、舞蹈表演、主持与播音(庆典策划与主持、播音讲解) 普通类:会展策划与管理、文化市场经营与管理、导游 艺术类专业考试时间:2010年3月12日-13日 学院地址:天津市河东区山道 27 号 邮编:300181 天津南路校区:天津市南开区天津南路裕苑 8 号 邮编:300381 网址:www.tjssxy.com E-mail:tjsszb@126.com 咨询电话:022-23418962 23418970 58911913 学院附属中专中国北方曲艺学校、天津市艺术学校同时招生。

天津财经大学珠江学院 天津财经大学珠江学院于 2006 年经教育部批准成立,由天津财经大学与广东珠江投资有限公司合作创办,是依照独立学院模式和机制建立的本科学历层次的普通高等院校。 天津财经大学珠江学院艺术系以创办特色、树立精品的教学理念,结合艺术设计人才的需求特点,培养既有深厚文化底蕴和艺术理论功底,又有较高外语水平、计算机能力的应用型艺术人才。 一、专业设置:学院依托天津财经大学办学特色与优质资源,艺术设计专业现设有环境艺术设计、视觉传达、动画艺术设计、工业设计四个专业方向。 二、招生计划:2011 年面向全国招收艺术类考生 120 名。(最终招生计划以各省招生办公布为准) 三、专业考试:考生必须参加所在省、市、自治区的艺术类专业统一测试且成绩合格(本科层次)。 地址:天津市宝坻区京津新城珠江北环东路 2 号 邮编:301811 联系电话:(022)22410821 22412000 网址:zhujiang.tjufe.edu.cn

中国劳动关系学院 2011 年面向全国招收普通类考生 中国劳动关系学院是中国工会理论的重要一所公办普通本科院校。 学院设有工会学、劳动关系学、安全工程、公共管理、法学、经济管理等系、文化传播学院、高职高专学院等教学系部,现有全日制普通本专科在校生 5700 余人。 2011 年艺术类招生专业及计划 说明:表格中招生计划为总人数,在专业测试合格的基础上制定分省分专业招生计划,以教育部公布的数据为准。 时间: 考点具体地址:北京市海淀区增光路 45 号中国劳动关系学院内。报名时间:2011 年 2 月 19 日。考试时间:2011 年 2 月 19 日、20 日。详情请登录学院网站进行查询。 地址:北京市海淀区增光路 45 号(100048)电话:68416757/1395 学院网址:www.clir.edu.cn

北京化工大学 2011 年工业设计(艺术类)专业招生信息 北京化工大学是教育部直属全国重点大学,是国家“211 工程”和“优势学科创新平台”建设高校,工业设计(艺术类)专业 2011 年面向 14 个省份计划招生 80 人,文理兼收,本科毕业后授予文学学士学位,已与美国弗拉迪德福德大学开展“3+1+1”联合培养,毕业生授予北京化工大学文学学士学位及美国弗拉迪德福德大学文学学士学位和硕士学位。 一、招生计划: 2011 年工业设计(艺术类)专业的分省招生计划,将依据我校组织的艺术类专业考试成绩和合格生源分布比例确定。专业考试成绩发放比例原则上为该专业招生计划数的 4 倍。 二、专业考试:1.2011 年招生省份包括北京、山东、山西、吉林、辽宁、河北、河南、黑龙江、湖南、湖北、江苏、安徽、内蒙古、陕西,分别在山东、山西、辽宁、安徽设立考点,考生需参加我校举行的艺术类专业测试。2.北京考点安排两次艺术类专业测试,考生需要在 2011 年 1 月 5 日至 2011 年 2 月 12 日登录我校本科招生网(http://www.gotobuct.edu.cn)进行网上报名。在规定时间内进行现场确认,两次专业考试时间为 2011 年 2 月 26 日和 3 月 5 日。 学校地址:北京市朝阳区北三环东路 15 号(100029)电子邮箱:yssz@mail.buct.edu.cn 招生网址:http://www.gotobuct.edu.cn 学院网址:http://www.mech.buct.edu.cn 咨询电话:招生政策咨询 010-64433706 工业设计专业咨询 010-64437065

中国传媒大学 教育部直属的国家“211 工程”重点建设大学 一、专业类别 (-) 艺术类专业 1. 招生计划: 播音与主持艺术 100 人 广播电视编导(电视编辑方向) 45 人 广播电视编导(导演方向) 40 人 录音艺术(录音工程方向) 25 人 录音艺术(音响工程方向) 25 人 戏剧影视美术设计 40 人 摄影(电影电视摄影方向) 30 人 摄影(电视摄影方向) 25 人 照明艺术 20 人 戏剧影视文学 20 人 艺术设计 45 人

数字媒体艺术(数字影视特效方向) 35 人 数字媒体艺术(网络多媒体方向) 35 人 动画 80 人 数字游戏设计(游戏设计艺术方向) 30 人 2. 报名方式:网上报名时间:2010 年 12 月 12 日至 2011 年 1 月 26 日 3. 考试地点:北京、哈尔滨、杭州、成都、西安、武汉 (二) 艺术类高职 2011 年招生专业有电视节目制作、影视动画、主持与播音专业,在 17 个省(区、市)计划招生 296 人。详情请登录我校本科招生网查询。 地址:(100024)北京市朝阳区定福庄东街 1 号 电话:010-65779370 65779256 65779141(传真) 网址:http://zhaosheng.cuc.edu.cn

山东大学威海分校 山东大学威海分校创建于 1984 年,是教育部直属重点综合性大学,国家“211 工程”和“985 工程”重点建设的高水平大学——山东大学在威海设立的一个校区。学校在“统一领导、优势互补、各具特色、一体发展”的“山东大学”发展架构下,面向全国一线上招生。 专业 考点 地址 报名时间 考试时间 美术学(50 人) 安徽实验中学 合肥市庐江路 166 号 2 月 10 日-11 日 2 月 12 日 湖南师范大学美术学院 长沙市岳麓区李家巷 2 月 15 日-16 日 2 月 17 日 兰州艺术学院 兰州市榆中北路 5 号 2 月 11 日-12 日 2 月 13 日 太原师范学院 太原市晋阳街 189 号 2 月 15 日-16 日 2 月 18 日 鄂州学院 鄂州建设路 109 号 2 月 15 日-16 日 2 月 17 日 无锡城市职业技术学院(湖南中学) 无锡市滨湖区建设路 17 号 2 月 11 日-12 日 3 月 3 日 威海分校 威海市文化西路 180 号 2 月 25 日-26 日 2 月 27 日 山东大学 济南市山大南路 27 号 2 月 23 日-24 日 2 月 27 日 音乐学(80 人) 安徽实验中学 合肥市庐江路 166 号 2 月 11 日-12 日 2 月 12 日-13 日 湖南师范大学美术学院 长沙市岳麓区李家巷 2 月 14 日-15 日 2 月 15 日-16 日 南昌实验中学 南昌市南京西路 166 号 2 月 17 日-18 日 2 月 18 日-19 日 山西艺术学院 太原市晋阳街 95 号 2 月 10 日-11 日 2 月 11 日-12 日 滨州学院 滨州渤海东路 5 号 2 月 13 日-14 日 2 月 14 日-15 日 鄂州学院 鄂州建设路 109 号 2 月 15 日-16 日 2 月 17 日-18 日 威海分校 威海市文化西路 180 号 2 月 17 日-19 日 2 月 19 日-20 日 咨询电话:学校招生办公室:0631-5688282 5688902 艺术学院办公室:0631-5688217/5688752 学校地址:山东省威海市文化西路 180 号 邮编:264209